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Методична скарбничка міста Новограда-Волинського
 


ДУХОВНА МУЗИКА Й ОБРАЗОТВОРЧЕ МИСТЕЦТВО 
В ЖИТТІ ХРИСТИЯН
Свистунова Оксана Павлівна, 
учитель музичного мистецтва    ЗОШ І – ІІІ ступенів №3
    Музичне мистецтво
    8 клас
Мета: Поглибити знання учнів про духовну музику та образотворче мистецтво та їх значення у житті християн; сформувати навички активного сприймання духовного твору; розвивати уміння бачити духовні образи, зображені у музиці; виховати інтерес до духовної християнської музики, естетичний смак.
Хід уроку:

    (учні заходять до класу під пісню Т.Петриненко «Господи, помилуй нас»( аудіо запис).

Організаційний момент

1. Музичне вітання.

Вчитель. Я рада вас вітати на цьому уроці. Хай мир Господній наповнює наше життя у спілкуванні з Богом.

2.Повідомлення теми і мети уроку.

 (Звучить дзвін Почаївської Лаври, а потім  «Господи, я звав тебе – почуй мене», голос 6-й (аудіозапис)).

 (Учитель читає вірш «О, музико, благословенна будь» М. Мельника)

О, музико, благословенна будь!

З тобою я ніколи не прощався,

У дні журби та у часи спокут

Тобою кожен ранок починався.

Об тебе розбивалися віки,

Як списів рій об шоломи черлені,

Брини й сьогодні – чисто і знаменно

Із витоків прадавньої ріки.

Актуалізація знань, перевірка вивченого.

Вчитель. Щойно прозвучала духовна пісня. Хто із вас знає чия це пісня і як вона називається?

· Де ми можемо почути таку духовну пісню?

· Які ви знаєте культові пам`ятки, де звучить духовна пісня?

· Що ми називаємо «духовною музикою»?

         (відповіді учнів)

Вчитель. Із розвитком християнських архітектурних пам’яток розвивалось і образотворче мистецтво, адже архітектура – це застигла музика. Зверніть увагу на те, як християнські дії в образотворчому мистецтві України виражений великим Шевченком.

(показ ілюстрації «Почаївська Лавра» «Старець на кладовищі»).

    Побувавши на Рівненщині у складі архіологічної комісії і відвідавши Дубно, Корець, Остріг, Почаїв, Плющеву Тарас Шевченко малював художні твори та ікони на замовлення. На жаль, вони знаходяться в приватних колекціях і для нас ще не відкриті.
    Багато уваги приділяли християнському мистецтву інші художники: Микола Ге «Розп’яття», Олекса Новаківський «Собор Св. Юри на заході сонця», Михайло Холок «Свята родина», Михайло Дмитренко «На Оливній горі», «Таємна вечеря».

Вчитель. З веденням християнства в Київській Русі почала розвиватись і хорова музика. Основною рисою древньоруського співу є акапельність.

· Що означає акапельність?

Вчитель. Хорові диригенти, служителі церкви були привезені з Візантії та Болгарії. Центром створення церковного співу з другої половини одинадцятого століття став Києво-Печерський монастир.

    Система церковних наспівів називалася «крюками», або «знаменами». Звідси і назви «крюкове», «знаменне письмо», знаменний спів» та знаменний розспів. Слово «знамя» означає знак, назва походить від способу запису.

    Розспіви були пов’язані з характером служби (великий, малий), місцевості, імені майстра розспівника.

    Спочатку це був одноголосий акапельний спів, а потім з’явився багатоголосий хоровий спів, рядковий, партесний (тобто спів окремими партіями, зафіксований нотами).

    А тепер давайте розспіваємося розспівкою, записаною на дошці.

(Сольфеджування вправи і спів зі словами. Старогрецький розспів).

· Як духовна музика впливає на людину? (відповіді учнів).

Вчитель. Професійна музика того часу, окрім монастирів та храмів, зосереджується у братських школах і академіях. Перша така академія на східнослов’янських землях виникає близько 1580 року в Острозі, заснована впливовим і багатим магнатом Костянтином Острозьким. У її стінах зазнає певних змін церковний спів, згодом у збірниках церковних наспівів з’являються острозькі наспіви.

    З’являються канти, вертепи, шкільні театри, Києво-Могилянська академія, спец. Школа в м. Глухові (сумська обл.), яка випускала підготовлені кадри співаків, музикантів для царського двору. Згодом її було приєднано до співацької капели в Петербурзі.

    Першим теоретиком і філософом хорового співу композитором 17 ст. був Микола Дилецький, який першим ввів спів жіночих голосів. Потім інші композитори збагатили церковний спів багатоголосними концертами, настільки гарними, що не диво, що ними захоплювалися навіть чужинці.

    Золотою добою церковної музики було 18-19 ст.

    Можна було не знати географії, анатомії - ніхто не зауважив би цього. Однак незнання нот чи невміння співати або грати на будь-якому інструменті були ознакою неуцтва. Саме в цей період творили музику українські композитори М. Березовський, Д.Бортянський, А.Ведель. Нерідко вони відчували злидні, гіркоту невизнання, приниження зі сторони гордовитого дворянства в той час, як іноземні музиканти, що приїжджали до Росії, оточувалися повагою та розкішшю. Творчість їх майже не досліджувалась і, на жаль, частково була знищена.

В старе гніздо лелеки повернули,

Й знялись лелеченята над селом…

Так і народ: вертається в минуле,

Поставити майбутнє на крило.

А зараз ми створимо мистецькі групи і ви зробите повідомлення на основі випереджувальних завдань, які ви мали виконати.

   - Що можуть сказати про творчість Березовського ті, хто знайомий з його музикою?

(відповіді учнів про творчість Березовського)

Вчитель. Прослухаймо сьогодні фрагмент шедевру української хорової музики – концерту «Не отвержи мене у пору старості». Це тиха та сумна молитва до Бога, щоб не покинув людину тоді, коли їй, старій та немічній, над усе потрібні душевне тепло та підтримка:
Не покидай мене у пору старості,

Коли зменшиться сила моя,

Не лиши ти мене,

Бо мої вороги проти мене змовляються,

Говорячи: Бог покинув його…

Не віддаляйся,Боже, від мене,

Боже мій, поспіши на поміч мені!

· Які враження викликала у вас ця музика? (відповіді учнів)

· А що ви знаєте про Дмитра Бортянського? (відповіді учнів)

Вчитель. А зараз ми прослухаємо «Многоліття» Д.Бортянського у виконанні Архієрського хору Свято-Покровського Собору м. Рівного, регент – В.Іваник.

· Що ви знаєте про А.Веделя?

Вчитель. Фрагмент «Херувимського», яку ми будемо слухати сьогодні, написаний у стилі бароко, якому властиві яскравість тембрових барв, розвинутий поліфонічний склад. «Херувимська пісня» - це моління Господа в Гетсиманському саду. В уяві постає увесь Гетсиманський подвиг Господа, Його молитва до поту кривавого, Його страждання за гріхи людей.

(Слухання фрагменту «Херувимської» А.Веделя.)

Вчитель.

А в небо дитяча молитва полине,

І в ній наша віра, надія, любов

До того, хто з іменем Божого Сина

До кожного серця сьогодні ввійшов.

(у виконанні ансамблю дітей звучить  «Дитяча молитва» сл. Народні, муз. Т.Леус.)

Вчитель. А зараз послухайте розповідь легенду про відомий твір, пісню – молитву про Україну «Боже, великий, єдиний» на слова О.Конинського.

Ця пісня стала народно-церковним гімном, вірою у Всевишнього і кращу долю для України. А історія її така.

Учениця. Якось Господь вирішив наділити дітей світу талантами. Французи вибрали елегантність і красу. Угорці – любов до господарювання. Німці – дисципліну та порядок. Діти Росії  -владність. Польщі – здатність до торгівлі. Італійці одержали хист до музики…

    Обдарувавши всіх, Господь підвівся зі свого трону, і раптом побачив у куточку маленьку дівчинку. Вона була боса, одягнена у вишивану сорочку, руса коса переплетена синьою стрічкою, а на голові багрянив вінок із червоної калини.

· Хто ти, чого плачеш? – запитав Господь.

· Я – українка, а плачу, бо стогне моя земля Україна від пролитої крові і пожеж. Сини мої на чужині, на чужій роботі, вороги знущаються з вдів та сиріт, у своїй хаті нема правди і волі.

· Чого ж ти не підійшла до мене? Усі таланти я роздав. Як же зарадити твоєму горю?

Дівчини вже хтіли йти, та Господь піднявши правицю, зупинив її.

· Є у мене неоцінений дар, який уславить тебе на весь світ. Це пісня.

Узяла дівчина дарунок та міцно притисла його до серця. Уклонилася низенько всевишньому і з ясним обличчям та вірою понесла пісню народу.

Вчитель.

Нехай твоя свята молитва

Пекучі рани нам зцілить

І вигострить наш дух як бритву,

Й до серця Бога долетить.

Так про цю молитву сказав рівненський поет і композитор, бандурист Анатолій Юхимович Грицай.

(виконання учнями молитви за Україну «Боже великий, єдиний»)

Вчитель. Перед тим, як ми почуємо відому пісню «Господи, помилуй нас» у виконанні українського поета, співака, композитора, народного артиста України Т.Петриненка, я пропоную прослухати поезію Сергія Причинця «Молитва»
Учень.

Боже великий, Боже єдиний, 

Будь милосердний для України.

Нею наплакалися цілі століття,

Очі ще й досі зажурою світять,

Перчить їй горло Чорнобиль до болю,

Дай же їй, Господи, радісну долю,

Дай же їй щастя в любові до тебе

Пісню, що душу підносить до неба,

Віру, що кличе за гріх до спокути,

Щоби могла вона вічною бути,

Хай обминуть її нині тривоги…

Буду молитися ревно і довго.

Боже великий, Боже єдиний,

Будь милосердний до України.

(Виконання дітьми пісні «Господи, помилуй нас», сл. І муз. Т.Петриченко)

Література

1. Вірш «О, музико, благословенна будь» М.Мельника

2. Вірш «Молитва» С.Рачинця.
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